[bookmark: _Hlk517014748]Всероссийская олимпиада школьников 2024-2025 учебный год
Школьный этап. Экономика, 10-11 класс, задания, ответы
Время выполнения 150 мин. Максимальное кол-во баллов – 100

Тестовые задания 
Тест № 1. Верно/неверно. Оцените справедливость приведённых высказываний. 1 балл за каждый верный ответ. Максимальное количество баллов 3.

1. Демпинг означает ослабление национальной валюты.
Верно                                         Неверно

2. «Невидимая рука» рынка направляет желания отдельных производителей на общее благо.
Верно                                         Неверно

3. Естественный уровень безработицы в странах с развитой экономикой равен нулю.
Верно                                         Неверно

Тест № 2. 5 вопросов с выбором одного варианта из нескольких предложенных. 1 балл за каждый правильный ответ. Максимальное количество баллов 10.

1. Основной целью протекционизма является:
а) снижение уровня инфляции;
б) защита отечественных производителей от иностранной конкуренции;
в) сбор средств для обеспечения внешнего государственного долга;
г) обеспечение свободной торговли.

2. При расчете валового внутреннего продукта методом доходов учитывают:
а) косвенные налоги;
б) валовые частные инвестиции;
в) государственные закупки;
г) чистый экспорт.

3. В магазине бутылка дистиллированной воды объемом 0,5 л стоит в среднем 25 руб., а в аэропорту такая же продается за 120 руб. В экономике это пример:
а) инфляции;
б) монополистической конкуренции;
в) недобросовестной конкуренции;
г) ценовой дискриминации;
д) нарушения закона спроса.

4. Если номинальная процентная ставка равна 7%, а темп прироста цен составляет 5%, то реальная процентная ставка равна: 
а) 8 %; 
б) 3 %; 
в) -2 %; 
г) 2 %.

5. В период спада Центральный банк должен: 
а) купить государственные ценные бумаги; 
б) продать государственные ценные бумаги; 
в) повысить норму обязательных резервов; 
г) повысить учетную ставку процента.

Тест № 3. Выберите все правильные варианты ответов. Максимальное количество баллов 12.

1. В условиях экономического спада Центральный банк может использовать такой инструмент денежно-кредитной политики как... 
а) покупка государственных ценных бумаг у населения; 
б) снижение учетной ставки процента; 
в) повышение учетной ставки процента; 
г) повышение нормы обязательных резервов.

2. Что из нижеперечисленного скорее всего приведет к росту рыночной цены и снижению количества продаж рынке автомобилей?
а) введение импортной пошлины на ввоз автомобилей и комплектующих;
б) уход с рынка части дилеров иностранных автомобилей;
в) выдача льготных кредитов на расширение производственных линий с целью поддержания отечественного производителя;
г) снижение реальных доходов населения;
д) выплата государственной субсидии автопроизводителям.

3. Сельскохозяйственная организация, основной вид деятельности которой - разведение крупного рогатого скота - столкнулась с повышением стоимости 1 тонны сена этим летом, вызванное сухой и жаркой погодой. Выберите все верные ответы относительно ее издержек, в связи с этим повышением:
а) выросли постоянные издержки;
б) переменные издержки остались без изменения;
в) выросли средние постоянные издержки;
г) выросли средние издержки;
д) выросли средние переменные издержки.

4. Фирма предоставила следующие данные: ATRQ = 10, ATCQ = 9, Q = 10, что позволяет сделать вывод:
а) доход фирмы равен 100;
б) фирма работает в убыток;
в) общая прибыль фирмы равна 10;
г) общая прибыль фирмы равна 1;
д) издержки фирмы составляют 90.

[bookmark: _GoBack]Тест № 4. Задания с открытым ответом. Каждый правильный ответ оценивается в 3 балла. Максимальное количество баллов 9.
1. Ольга, хозяйка модного бутика, подсчитала, что, если учитывать только явные (бухгалтерские) затраты, их величина составит 90 тыс. руб. в месяц. Однако, она могла устроиться по найму, получая заработную плату 30 тыс. руб. в месяц, а принадлежащее ей помещение, в котором располагается торговая точка, сдавать в аренду, получая ежемесячно 35 тыс. руб. Какую минимальную ежемесячную выручку (тыс. руб.) должна приносить Ольге торговая точка, чтобы она не отказывалась ей заниматься?

2. Курс американского доллара к английскому фунту стерлингов в конце 1997 г. составил 1,6 долл./ф. ст. Предположим, что в 1998 г. темп инфляции в США составил 10 %, а в Великобритании - 5 %. Определите курс доллара к фунту стерлингов в конце 1998 г. при условии, что изменение этого курса целиком будет определяться темпом инфляции.

3. В экономике уровень циклической безработицы составляет 5 %, естественный уровень безработицы равен 3 %, коэффициент Оукена равен 2. Определите величину рецессионного разрыва ВВП (в процентах от потенциального).

Тест № 5. 
1. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков. Максимальное количество баллов 6.
Движущей силой любых экономических _______________ (А) является желание удовлетворить экономические ______________ (Б), под которыми следует понимать ____________ (В), необходимость в чем-либо, что побуждает к экономической деятельности субъектов хозяйствования с целью поддержания жизнедеятельности индивида, их группы или общества в целом. Важнейшими свойствами экономических потребностей являются ____________ (Г) (означает постоянное появление новых экономических потребностей) и ____________ (Д) (означает качественное и количественное изменение потребностей с течением времени).
Вещи, средства, удовлетворяющие человеческие потребности, называются ____________ (Е).

Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово может быть использовано только один раз.
Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.
1) нужда  2) процессы  3) возможности  4) ресурсы  5) безграничность  6) блага  
7) историчность  8) явления  9) потребности

Задачи
Задача 1. (20 баллов)
Госпожа X открыла пекарню. На сырье и материалы у нее ушло 25 тыс. р. личных сбережений. Заработная плата пекаря составила 20 тыс. р. за год. Для покупки оборудования госпожа X взяла кредит в банке в размере 40 тыс. р. под 10 % годовых с уплатой этих процентов в конце года. Срок службы оборудования 5 лет. Процент по кредиту равен проценту по депозиту. Госпожа X использует собственное помещение, а могла бы сдавать его в аренду за 12 тыс. р. в год. Конкурент предлагает госпоже X работу с оплатой 15 тыс. р. в год. 
Определите бухгалтерские и экономические издержки, бухгалтерскую и экономическую прибыль.

Задача 2. (15 баллов)
Население страны N составляет 100 млн. человек. При этом на долю занятых приходится 50% от всего населения. В качестве безработных зарегистрировано 8% от занятых. Численность нетрудоспособных и обучающихся с отрывом от производства – 36 млн. человек. Численность неработающих и нежелающих по каким-либо причинам работать составляет 4 млн. человек.
Определить уровень безработицы в стране по методике Международной организации труда (МОТ).

Задача 3. (25 баллов)
Норма времени на изготовление одного изделия составляет 12 минут, часовая тарифная ставка при данной сложности труда 15 руб., в месяце 24 рабочих дня; продолжительность смены 8 часов. За месяц изготовлено 1008 изделий. Оплата труда сдельно-прогрессивная.
Определите сумму сдельной заработной платы за месяц, если при выработке продукции свыше исходной базы сдельная расценка увеличивается в 1,5 раза (исходная база для начисления сдельных доплат 102,5%).

